

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ЕДУТ В КОЛХОЗЫ

Переполненный зал гудел. Коллектив 28-го механо-сборочного цеха Кировского завода собрался, чтобы обсудить Обращение ЦК КПСС и Совета Министров ССР об укреплении колхозов руководящими кадрами.

Внимательно обсуждал коллектива цеха кандидатуру каждого товарища, заявившего о своем желании поехать на работу в колхоз. Задают десятки вопросов.

— Какое образование?

— Знаком ли с сельским хозяйством?

— Согласна ли жене ехать?

Однинадцать человек выступили при обсуждении заявления передового производственника цеха, разметчика Рыжикова.

Все согласились с тем, что коммунист Рыжиков честный, дисциплинированный рабочий. Он прошел большой жизненный путь: по окончании десятилетия был в рядах Советской Армии, в звании сержант в Берлине закончил войну. После демобилизации, вот уже шестой год трудится на Кировском заводе. Рыжиков — один из лучших разметчиков Ленинграда. Его решили рекомендовать на работу в качестве председателя колхоза.

Однокандидат молодого сварщика Аношкина высказались уже и начальник цеха, и секретарь комсомольской организации, и бригадир. Все давали положительную характеристику, хвалили молодого сварщика за его энергию, напористость, сноровку, активность. Но с решением не спешили. Не простое дело! Колхозы ждут от города, от заводов способных, опытных, знающих людей.

— Аношкин парень неплохой и желание у него есть, но не рано ли еще его посыпать?

Опираясь на трость, к трибуне подходит старый коммунист Александров.

Центральный Комитет нашей партии и Совет Министров ждут от нас людей, — говорит он, обращаясь к затахимому залу, — людей, которые смогли бы быстро, в течение одного-двух лет поставить на ноги отстающие колхозы. А мы знаем, да и здесь слышали, что представляет собой твой колхозное хозяйство. Миллионы надо будет ворачивать! Тут мало одного желания, мало молодости, напора, гордости. Нужны жизненный опыт, умение руководить людьми, хорошая подготовка. Подождите надо с Аношкиным. Рановато его рекомендовать на пост председателя колхоза...

И так отбирают людей не только в механо-сборочном. В сварочном цехе собрание не дало человеку рекомендации: мало работал на заводе, не проверен еще. В сборочном одному из подавших заявление сказали:

— Ты был у нас бригадиром, не справился. А хочешь, чтобы мы тебе рекомендовали в колхоз?

Не впервые кирзовцы активно участвуют в решении вопросов подъема сельского хозяйства. И всегда они подходили к этому делу со серьезностью, так, как к тому, что представляют их почетное имя, птицеводы, кирзовцы. Из этих старых цехов в декабре 1929 года раздался клич: «Поплем лучших краснопутиловцев на борьбу за новую деревню»!

Именно от лица этих сотен птицевых пролетарев герой «Подпольной целины» Семен Давыдов говорил:

— Я, товариши, сам — рабочий Краснопутиловского завода. Меня послала к вам наша коммунистическая партия и рабочий класс, чтобы помочь вам организовать колхоз...

Сегда по зову партии, по зову Советского правительства десятки, сотни лучших людей Кировского гиганта и других предприятий Нарвской заставы заявляют о своей готовности ехать на боевые участки колхозного строительства. Среди них — старший механик цеха связи Василий Бениаминович Ионин. Свыше 20 лет проработал он на Кировском заводе, коммунист с 24-летним стажем, председатель цехового комитета. Василий Бениаминович — человек с большим жизненным опытом, хороший общественник и организатор.

Среди посланцев Нарвской заставы — Анна Ивановна Нарышкина, в прошлом ткачиха, затем партийный работник. В годы Отечественной войны Анна Ивановна возглавляла колхоз, а последние одиннадцать лет была директором ткацкой фабрики.

Заявили о желании отдать свои силы делу подъема колхозного производства А. И. Семенюк — инструктор районного комитета партии, П. К. Ерганин — главный инженер Ленмормета, Е. И. Косяков — заместитель начальника цеха. Заявления все поступают...

Нарвская застава горячо откликается на призывы партии...

А. ВАСИЛЬЕВ,
собственный корреспондент
«Литературной газеты»

ЛЕНИНГРАД (По телефону)

Юбилей писателя

КИЕВ. (Наш корр.). Общественность Украины отметила 60-летие известного украинского писателя Ивана Ле (Ивана Леонтьевича Мойса), автора ряда повестей и романов. Писатель-коммунист Иван Ле является одним из зачинателей украинской советской прозы.

Юбилейный вечер писателя состоялся в клубе литераторов. От имени президиума правления Союза писателей ССР Ивана Ле приветствовал М. Важан, от украинской писательской организации — Ю. Смолич. Выступавшие Н. Рыбак, П. Панч, А. Копыленко, С. Олейник, А. Хижняк, А. Полторакий, А. Засенко, В. Кондратенко говорили о большом и плодотворной литературной деятельности юбиляра, активного участника гражданской войны и Великой Отечественной войны. Романы и повести Ивана Ле, его многие рассказы знакомы нескольким поколениям читателей.

Юбиляру приветствовали также представители ряда организаций — московских и киевских издательств, редакций газет и журналов, Института литературы имени Т. Г. Шевченко, Украинской Академии наук, Литературного фонда ССР.

В ответной речи Иван Ле поблагодарил товарищей и организацию, приветствовавшие его в связи с шестидесятилетием.

Лес — это богатство!

Анна КАРАВАЕВА

Признаюсь вам, читатель, разговор, который я хочу начать на страницах «Литературной газеты», кажется мне малейшим не легким делом. Прежде всего мне ясно представляется, что волнующий меня вопрос заключается в себе целые отрасли специальных знаний, которыми я не обладаю. Однако, уважая, а порой и по-хорошему заслуживая знанием и опытом многих замечательных профессий, мы, советские люди, не смотрим на них, как на запертые враты, куда никому из нечлененных нет доступа.

Напротив, разнообразные отрасли знания и труха, духовной и материальной культуры в нашей стране находят совершенно неисчерпаемые возможности и поводы для изложенного общения, а также точки соприкосновения между собой благодаря одному «ключу», который называется: государственный интерес, государственная польза.

Вот я и вмешиваюсь в некоторые стороны народнохозяйственной проблемы, издавна издавна дорогой и близкой.

*
Я родилась иросла в уральском городе, ныне Магнитогорске (бывшая Нормы), в крае братских лесных массивов. С детства самым живописным пейзажем казалась мне ширь родной многогорной Камы и леса по берегам ее — могучие леса с их чудесной зелено-красной красотой, казаками и легендами, которыми насыщены их юные воображения. Я видела по ту сторону западного и восточного Урала сибирские, горнолаттакийские: таинственные и уже не стать богатые, но также чудные своей прелести пустынские леса.

Общеизвестно, что отношение наше к природе с возрастом меняется. Лес, как бесценное всемирное богатство, с его многообразным значением для жизни народа, дес, как огромная часть природы, преобразующая творческой энергией человека, вырастает в сознании вместе с музенем мыслей, характера, приобретением жизненного опыта. До сих пор с чувством глубокой привязанности и уважения

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

№ 44 (3389)

Вторник, 12 апреля 1955 г.

Цена 40 коп.

Жизнь писательских организаций

После Второго съезда

В долгий

перед

читателем

На собрании интеллигентии Ставрополья состоялась докладом об итогах

Второго всесоюзного съезда писателей и за

дачах литераторов республики выступил М. Мишаков; поделились впечатлениями о съезде Д. Ильин, Ф. Ниизи, А. Дехоти, С. Улугбаев, К. Ахматовыми выступавшими.

Таджикская проза и поэзия еще в их словах теплоты, взаимопонимания, живого интереса друг к другу.

Старший — воронежский литератор Владимир Кораблинский. Он недавно выступил с первым крупным произведением и поэтому именуется «молодым писателем». В областном альманахе опубликована первая часть его романа — «Жизнь Алексея Кольцова». Романом занялся сам автор — Виктор Кольцов.

Однако, особенно отстает драматургия, литературоведение и критика.

На том же собрании Фатих Ниязи из имени президиума правления Союза писателей Таджикстана вручил адрес старейшему литератору республики Бахраму Сироеву в связи с семидесятилетием его рождения. Участники собрания горячо приветствовали Юрия.

Помнил роман и художник Олег Коровин, с которым «Молодая гвардия» договорилась об иллюстрациях к книге.

От этого произведения пахнет степью и песнями Кольцова, — сказал он мне. — Мы с Владимиром Александровичем исходили все сильнее болтушка перед читателями. Сразу же отстает драматургия, литературоведение и критика.

Когда показал мне и художник Олег Коровин. Не хочется, говорю о них, употреблять холодное слово «иллюстрации». В них живая жизнь Кольцова, яркая и трагическая. Так рождается книга. Я уверена, что эта книга полюбит читателя.

Месяца полтора назад, когда вышел альманах «Литературный Воронеж», было организовано обсуждение первой части романа. Автор на собрание не пришел. Можно упрекнуть его — вот, дескать, провинился зазнайство, побоялся критики. А он говорил:

— Я в это время дописывал последние главы. Я плакал, хоронил Кольцова. А на собрании, я знаю, С. ВИШНЕВСКИЙ.

В прениях отмечалось, что докладник не дал глубокого анализа марийской поэзии. М. Казаков подчеркнул необходимость повышения идеино-художественного мастерства поэтов, смелого и глубокого разрешения актуальных тем современности. Г. Матюковский говорил, что местные поэты за последние времена замкнулись в рамках интимной лирики «альбомного характера», и призвал к разработке темы труда и борьбы за мир. М. Калашников критиковал правление Союза писателей республики.

Откроем журнал «Каргополь». И там имена молодых поэтов, проявившихся в «Литературном Воронеже», были организованы обсуждение первой части романа. Автор на собрание не пришел. Можно упрекнуть его — вот, дескать, провинился зазнайство, побоялся критики. А он говорил:

— Я в это время дописывал последние главы. Я плакал, хоронил Кольцова. А на собрании, я знаю, С. ВИШНЕВСКИЙ.

В прениях отмечалось, что докладник не дал глубокого анализа марийской поэзии. М. Казаков подчеркнул необходимость повышения идеино-художественного мастерства поэтов, смелого и глубокого разрешения актуальных тем современности. Г. Матюковский говорил, что местные поэты за последние времена замкнулись в рамках интимной лирики «альбомного характера», и призвал к разработке темы труда и борьбы за мир. М. Калашников критиковал правление Союза писателей республики.

На открытом собрании партийной организации Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

На собрании писателей Союза писателей Марийской АССР с докладом о состоянии поэзии выступил С. ВИШНЕВСКИЙ.

О творческой атмосфере

Два человека, один лет пятнадцати, второй, — вероятно, годами пятинародного младоже, бродят по улицам Воронежа. Они только сегодня встретились впервые, но можно подумать, что между ними давняя привязанность. Так много в их словах теплоты, взаимопонимания, живого интереса друг к другу.

Старший — воронежский литератор Владимир Кораблинский. Он недавно выступил с первым крупным произведением и поэтому именуется «молодым писателем». В областном альманахе опубликована первая часть его романа — «Жизнь Алексея Кольцова». Романом занялся сам автор — Виктор Кольцов.

Однако, особенно отстает драматургия, литературоведение и критика.

На том же собрании Фатих Ниязи из имени президиума правления Союза писателей Таджикстана вручил адрес старейшему литератору республики Бахраму Сироеву в связи с семидесятилетием его рождения. Участники собрания горячо приветствовали Юрия.

Помнил роман и художник Олег Коровин, с которым «Молодая гвардия» договорилась об иллюстрациях к книге.

От этого произведения пахнет степью и песнями Кольцова, — сказал он мне. — Мы с Владимиром Александровичем исходили все сильнее болтушка перед читателями. Сразу же отстает драматургия, литературоведение и критика.

Когда показал мне и художник Олег Коровин. Не хочется, говорю о них, употреблять холодное слово «иллюстрации». В них живая жизнь Кольцова, яркая и трагическая. Так рождается книга. Я уверена, что эта книга полюбит читателя.



ПОЧТА МИРА

«Москва, Советский комитет защиты мира». По такому адресу идут сейчас со всех концов страны в столицу сотни писем и телеграмм. Это особая почта — почта мира. Она собирается в 34-м почтовом отделении города, а отсюда письмоносец Нина Корешкова доставляет ее в дом № 10 на Кропотинской улице.

В дни сбора подписей под Обращением Всемирного Совета Мира сюда, в особняк на Кропотинской, ежедневно приходят и москвичи и гости столицы — командированные. Они подписываются под Обращением, оставляют письма.

Советские люди высказывают свою готовность принять участие в сборе подписей, помогать Советскому комитету защиты мира в большой и важной работе.

«Мы, братья Петровы — шахтеры Урала (трест Копейскуголь, шахта 204), обращаемся ко всем шахтерам с призывом поставить свою подпись под Обращением и давать стране еще больше угли!», — пишет бригадир Петр Петров. «Наша семья ставит свои подписи под Обращением. Мы не хотим войны и будем бороться за мир всю жизнь!», — сообщают двенадцать членов семьи Корякиных из Галичина.

Другие пишут: «Имею сильное желание активно участвовать в сборе подписей под Обращением за мир!», — Т. Алферова, 77 лет, Москва, Русаковская, 16, кв. 4. «Мы, женщины Владимирской МТС Морозовского района, Каменской области, в количестве 26 человек шлем свои подписи и просим Советский комитет защиты мира поставить их под Обращением о запрещении атомной войны!». «Под священным словом мир ставлю свою подпись!», — Мария Самохина, колхозница села Котельца Полтавской области. «Мы, инвалиды, находящиеся на государственном обеспечении в доме инвалидов «Погонщики» Валдайского района, Новгородской области, просим поставить наши подписи под Обращением».

Особенно много здесь писем, адресованных к зарубежным друзьям, призывающим к борьбе за мир, проклятым словом мир ставят простые люди земли еще крепче сплотившись в борьбе за мир, против атомной войны.

Письмоносец несет и несет все новые пачки писем в особняк на Кропотинской.

ЖИЗНЬ, ТАЛАНТ, ТРУД

Ираклий АНДРОНИКОВ

Работая над исторической темой, он охватывал и осмысливал огромное количество материала. А писать начнешь, когда мог от него отвлечься — «превратить его в пазы». Это его собственные слова.

Гоголь в статье о Пушкине пишет, что в нем русская природа, русская душа, русский язык, русский характер отразились в такой же чистоте, в такой очищенной красоте. Если это определение можно отнести к выступкой поверхности оптического стекла. Если это определение можно отнести к другим художникам слова, — я отнесу его к Алексею Толстому. От Ивана Грозного и папы Иоанна — до капитана Дремова в рассказе «Русский характер»... Целую галерею русских характеров создал Толстой. Он отразил самые возвышенные свойства русского ума и души. А русский язык!.. Он проклонился перед его склон и красотой. Он любил его вдохновенно и знал, как может знать только народ и только народный писатель. Казалось, ему ведомы все оттенки всех двухсот тысяч слов, из которых состоят русский язык. Поэтому-то он мог взаться за редактирование записей русских народных сказок. От отчуждения случайно, сидя в один текст, лучше, что было у разных сказителей, собирая народную мудрость в один вариант.

Изыском чистым, сильным, простым, обрывистым, гибким говорил и писал Толстой о языке русском. Как часто обращается он в статьях своих в язык советской литературы, к истории народа, вложененной в истории языка. Помню одну фразу из его доклада на Первом съезде писателей: «Молодой Пушкин черпает золотом ковшом народную речь, еще не остывшую от пугачевского пожара». Как хорошо! В этой поэтической фразе какие масштабы у Пушкина боатайские! Как в сказке, черпая от золотом ковшом, и речь народа тоже отливает золотом, как раскаленные ули. Каждое слово здесь вызывает зрительные представления, усиливающие и подчеркивающие свойства предыдущего слова. И пламя есть в этой фразе — пламя революции, и жар творчества, и молодость Пушкина, и чистота пушкинской речи, и золотой ковш этот, как образ пушкинской позиции, как синоним ее народности, смелости, великого совершенства ее формы.

...У него был большой масштаб, и ощущение общего дела литературы, и стремление поработать во всех жанрах. И при этом он был необычайно профессиональным писателем. Он сочинял романы, повести, рассказы, сказки, драмы, комедии, киносценарии, оперные либретто, писал статьи о литературе, театре, кино, об архитектуре и музыке, публицистические памфлеты, замечательные патриотические статьи, редактировал сочинения других. А в молодости писал стихи, выступал с вечерами художественного чтения, даже роли исполнил в собственных пьесах.

Им созданы замечательный исторический роман драматического произведения о Иване Грозном и о Петре, от изобразивших российское дворянство, военное величие Октябрьскую революцию, создавший увлекательную эпопею гражданской войны «Хождение по мукам», рассказы о героях «Хождения по мукам», романы о героях Великой Отечественной войны. Стремясь заглянуть в будущее, он сочинил фантастический роман «Гиперболон инженера Гарина», он описывал жизнь советских людей и капиталистический Запад, его торжественное возвращение, — словно ему тесно показалось на земном шаре, — унесло в романе «Азилата» межпланетный корабль инженера Лоси на Марс... Прошлое, настоящее, будущее — в романе «Шумный, во многом итериерный» вицмунд Леон Бенцерский тоже возвращается к прыщевому делу — получает «тургорную точку» — тележку с газированной водой.

Для многих инвалидов Ольга была образцом мужества, упорства, образцом настоящего советского человека. На ноги — протезы. Ольга начинает обучаться машинописи. Но дальше все сложилось иначе. Депутат городского Совета, комиссар интернат инвалидов, парентинные курсы; затем Ольга — директор детской лесной школы и одновременно студентка заочного педагогического училища. Счастливая семья, дети... Ольга Мусиная (по повести — Москвич) нашла свое место в жизни. И не только она. Вернулся к своей любимой профессии часовщик, стал заместителем начальника, а потом и начальником цеха часовьев завода теряющий зрение Борис Гаврилов. Инженером-новатором стал Гавриша Николаев. Шумный, во многом итериерный вицмунд Леон Бенцерский тоже возвращается к прыщевому делу — получает «тургорную точку» — тележку с газированной водой.

Для многих инвалидов Ольга была образцом мужества, упорства, образцом настоящего советского человека.

Рассказал обо всем этом, Я. Зарахович сделал полезное дело, хотя, может быть, его книга как художественное произведение и несовершенна. Хотется сказать и еще об одном. Книга Я. Зараховича всем своим содержанием убедительно отвечает на вопрос об инвалидах, привлекающих гравенники, вопрос, поставленный в своем «Литературной газете». Ответ этот, в частности, заключен в словах Ольги:

— Надо убедить людей, что инженерство — позор, расточивать им, что в нашей стране только паразит может сидеть с протянутой рукой, а честный человек будет трудиться.

Б. ВАСИЛЬЕВ,
подполковник запаса

г. ИВАНОВО

«Ответственность поэта

Зависит ли качество стихотворения от того, где оно опубликовано — в отдельном сборнике, журнале или газете? Странный вопрос. Конечно, нет. Кто не знает, с каким огромным уважением относится к «газетным» стихам В. Маяковский, какательно он над ними работал? Кто удивится, увидев в книге С. Маршака антологию, украсившую свое время газетные полосы?

Но, к сожалению, далеко не все поэты тревожно относятся к своим произведениям, предназначенному для газеты. Харьковский поэт Борис Котлярев написал много стихов, среди них немало удачных. Недавно в Харькове вышла еще одна его сборник. Не скажу, что все произведения следуют обязательно печатать. Но вместе с Б. Котляревым проявил здесь элементарную требовательность, не включив в книгу уж слишком слабые стихи.

Газета — «другое» дело. Тут в сатирическом отделе харьковской газеты «Красная звезда». В. Котлярев не стесняется печатать на своих зарифмованных «обличениях». Вроде таких хотят бы стихов — о недостатках харьковского кинопроката:

— Здесь, в этом зале, фильмы не весь, —
— Чин половина фильма здесь,
— Другая где-то... И за ней
— Направлен кто-то побывал.

11 час второй уже идет,
Но к нам «Бородига» не бредет,
Знать, бывших нескольких земли
Осилить ноги не смогли...

Поэт не смыкается тем, что бывших — единицы плохонькие, а не длины, и что рифмы «ней-бистрей», «нет-бредет» никак не позволяют называть поэтической находкой.

А ведь это не один случай в газете, в усадьбе, где он родился, будет установлен мемориальный памятник. Создана редакционная комиссия по подготовке к печати избранных произведений В. Маяковского.

В Бильдце на домах, в которых проживал В. Маяковский-Капсукас в период сплошной подпольной деятельности, установлены мемориальные доски. В деревне Бильдце, Кибарского района, в усадьбе, где он родился, будет установлен мемориальный памятник. Создана редакционная комиссия по подготовке к печати избранных произведений В. Маяковского.

Ираклий АНДРОНИКОВ

Харьков

искусство за искусство, заявлял об, все равно, что преподносить вместо живой розы цветок из крашеных стручек.

Он уважал читателя: в его представлении минута скучки на сцене или 50 страниц вязкой скучки в романе почти равнялась уголовному преступлению.

Он призывал к простоте и величию искусства, писал, что русское искусство должно быть ясно и прозрачно, как стихи Пушкина.

**

Дорога Москва — Ярославль оказалась неважной: колдобины на каждом шагу. Стало ясно, что к началу спектакля мы уже опоздали. Ну, не такая беда. Будем смотреть со второго акта. Но вот уже скоро должна начаться третий, а до Ярославля еще больше часа.

И вдруг крики: «Стой, стой! Вы Толстой не обманите дорогой?».

Алексей Николаевич даже опечален:

— Какого Толстого? Это я Толстой! Кто вы такие?

— Алексей Николаевич, ура! Заждали!

— Спектакль не начинавший, ждущий вас...

Цветы, поползу, объятия.

— Публика в театре с восторгом. Мы пропустили, что начнем с опозданием...

Машинисты понеслись впереди, и вот мы уже въезжаем на площадь. Театр. Густая толпа. Толстой расхаживает дворцом в раскладе. Актеры, — аллюдисты, рукожопители, фотографы, «добра» пожаловать, Алексей Николаевич! «Мы поместили замкнуто в газете... интерес к спектаклю огромный». «Алексей Николаевич, может быть, на минуту в гостиницу?»

— Ни каких гостиниц, — заявляет Толстой. — Я взволнован приемом, очарован земельными городами. Мы на родине русского театра. С нетерпением ожидаем спектакля, который будут оценивать земли великих Толстых.

Он прошел через вестибюль и партер, поднялся на авансцену, произнес нескончаемые приветственные слова. Шумные аплодисменты. Толстой сел в партер, пошел за воротами.

После каждого действия вызывают, в антрактах Толстой, окруженный актерами, хвалит, дает отдельные указания, разъясняет, собирается вносить в текст пьесы какие-то изменения.

Потом ночь на берегу Волги за городом, рассвет, плоты на реке, радужный прием — тут партийные работники, журналисты, актеры. Толстой рассказывает о переславльском флоте Петра, о колхозных постройках, о том, что увидел. Покупка художника. Всю ночь он сидел в один текст, лучше, что было у разных сказителей, собирая народную мудрость в один вариант.

Изъямы чистым, сильным, простым, обрывистым, гибким говорил и писал Толстой в такой же чистоте, в такой очищенной красоте словами, с какой отражается ландшафт на выпуклой поверхности оптического стекла.

Если это определение можно отнести к другим художникам слова, — я отнесу его к Алексею Толстому. От Ивана Грозного и папы Иоанна — до капитана Дремова в рассказе «Русский характер»... Целую галерею русских характеров создал Толстой. Он отразил самые возвышенные свойства русского ума и души. А русский язык!.. Он проклонился перед его склон и красотой. Он любил его вдохновенно и знал, как может знать только народ и только народный писатель. Казалось, ему ведомы все оттенки всех двухсот тысяч слов, из которых состоят русский язык. Поэтому-то он мог взаться за редактирование записей русских народных сказок. От отчуждения случайно, сидя в один текст, лучше, что было у разных сказителей, собирая народную мудрость в один вариант.

Изъямы чистым, сильным, простым, обрывистым, гибким говорил и писал Толстой о языке русском. Как часто обращается он в статьях своих в язык советской литературы, к истории народа, вложененной в историю языка. Помню одну фразу из его доклада на Первом съезде писателей: «Молодой Пушкин черпает золотом ковшом народную речь, еще не остывшую от пугачевского пожара». Как хорошо! В этой поэтической фразе какие масштабы у Пушкина боатайские! Как в сказке, черпая от золотом ковшом, и речь народа тоже отливает золотом, как раскаленные ули. Каждое слово здесь вызывает зрительные представления, усиливающие и подчеркивающие свойства предыдущего слова. И пламя есть в этой фразе — пламя революции, и жар творчества, и молодость Пушкина, и чистота пушкинской речи, и золотой ковш этот, как образ пушкинской позиции, как синоним ее народности, смелости, великого совершенства ее формы.

— Ни каких гостиниц, — заявляет Толстой. — Я взволнован приемом, очарован земельными городами. Мы на родине русского театра. С нетерпением ожидаем спектакля, который будут оценивать земли великих Толстых.

После каждого действия вызывают, в антрактах Толстой, окруженный актерами, хвалит, дает отдельные указания, разъясняет, собирается вносить в текст пьесы какие-то изменения.

Потом ночь на берегу Волги за городом, рассвет, плоты на реке, радужный прием...

— Вам отдохнуть надо, Алексей Николаевич!

— Это потом. На девять часов утра я назначил в театре беседу о вчерашнем спектакле.

И через двадцать минут, выбритый, свежий, садится в машину.

Итак, мы еще в Ярославле, а вечером этого дня — премьера другой пьесы Толстого — «Путь к победе» в вахтанговском театре в Москве. Чтобы попасть на спектакль, наставляем Толстого сидеть в зале, чтобы не отвлекать от поэмы.

— Уехать, не осмотрев города? — Толстой смеется не хватает от этого.

Нас везут в знаменитый собор. Рассматриваем старинные фрески. Потом через площадь — в музей. За Толстым густая толпа. Всюду языки, аплодисменты, приветственные слова. Выходя из музея, он минут десять вспоминает свои впечатления в книгу пожелавшегося.

Это еще не все: ему бы хотелось повидать письменницу поэта И. А. Некрасова. Едем в Карабище — волссы километров от города. И когда Толстой говорит о Некрасове, то снова говорят о Серебряном, высматривают старинные документы, о состояниях районных библиотек, о литературных кружках, о плане областного издательства. И вот уже утро:

— Вам отдохнуть надо, Алексей Николаевич!

— Это потом. На девять часов утра я назначил в театре беседу о вчерашнем спектакле.

Изъямы чистым, сильным, простым, обрывистым, гибким говорил и писал Толстой в такой же чистоте, в такой очищенной красоте словами, с какой отражается ландшафт на выпуклой поверхности оптического стекла.

Если это определение можно отнести к другим художникам слова, — я отнесу его к Алексею Толстому. От Ивана Грозного и папы Иоанна — до капитана Дремова в рассказе «Русский характер»... Целую галерею русских характеров создал Толстой. Он отразил самые возвышенные свойства русского ума и души. А русский язык!.. Он проклонился перед его склон и красотой. Он любил его вдохновенно и знал, как может знать только народ и только народный писатель. Казалось, ему ведомы все оттенки всех двухсот тысяч слов, из которых состоят русский язык. Поэтому-то он мог взаться за редактирование записей русских на



Более восемидесяти рабочих и инженерно-технических работников Челябинского тракторного завода являются авторами книг по различным вопросам машиностроения. Их книгами широко пользуются работники других отраслей промышленности, преподаватели и студенты технических вузов. На снимке: студент Челябинского института механизации и электрификации сельского хозяйства С. Анохин берет в городской технической библиотеке книгу, написанную группой конструкторов завода.

Фото В. Георгиева

От собственного имени

В критических статьях и рецензиях можно встретить такие оценки: «Содержательность, лаконичность — вот главное достоинство этих стихов», «Поэзия стремления поэта к бройке конкретной детали» — или: «К недостаткам стихов следует отнести усложненность поэтических образов», «Божественность, стихам присуща некоторая отвлеченность».

Разная особенность творчества того или иного поэта, иные критики стараются все разложить по двум полочкам — «недостатков» и «достоинств». Но ведь часто бывает так, что особенности эти, в сущности, не достоинство и не недостаток, а индивидуальный стиль поэта.

Азербайджанский поэт Зейнал Халил «склона души» лирик. Лирики, если можно так выразиться, громкого голоса. Он выступает в стихах от собственного имени — от имени поэта Зейнала Халила, выступает не прибегая к посредничеству «лирического героя», под которым понимается зачастую тот же автор, но, так сказать, в дистилированном виде. Зейнал Халил ясно выражает свое отношение к тому, о чём пишет, и о своих чувствах говорит всегда «я открытый», несколько приподнято, пафосом.

Эту важную особенность творческой манеры Зейнала Халила некоторые азербайджанские критики пытались трактовать как недостаток. И напрасно. Даже в переводах, не всегда удачных, — говорят о сборнике «Родник» («Советский писатель», Москва, 1954, 87 стр.) — «ощущаешь эту особенность поэта, и онушка как сильную стою сторону».

В большинстве стихов Зейнала Халила конкретное описание предмета, явления естественно сочетается с патетическими и лирическими авторским «струпеллиями». Подавлившие с нами конкретными воспоминаниями о тицелем, гололедом детства («Баллада о детстве, похороненном под чайвой»), поэт гневно клеймит мусават, который в детстве его «вонзил хищные когти своим», беков, на которых когда-то баграчи малых чулан. Стихотворение «Бечер в Анкаре» (из интересного цикла «Стихов о Турции») открывается конкретной картикой митинга: «записанной красной» — сообщает «господам, не слыхавшим раз, как пули синистр», «приятную новость об успехах турецких солдат под Пхеньяном. И в шуме празднества врывается резкий голос поэта:

Ложь!
Бахвальство пустое!
Привычная черная ложь!
Это тотчас в лягушках Эсхи Шехере ты
поймешь.
«Пал в Корее отец!»
«Сын ушел на войну и погиб!»
Вот о чем слезы вдов и сирот им
поведать могли б.

Приверженность поэта к прямому эмоциональному высказыванию проявлялась и в одном из наиболее удачных произведений

Ю. КАРАСЕВ

2. Много нового, интересного, необычного для нас видишь на спектаклях китайского классического театра. Примечательная его

Сто цветов китайского театра

А. АНАСТАСЬЕВ

зано сильно: артистка китайского классического театра не может выйти на сцену в таком виде, и на самом деле Чень Бо-хуа заменила высокую прическу безупречно заплетенной косой, насыпала на лбу красную помаду и слегка присунула однение на одном плече. Тоже условность, — но мы

поменяли в спектакле — отрывок из оперы «Меч вселенный» — в Ханькоу, где играла замечательная артистка китайского театра Чень Бо-хуа.

На сцене, обставлена та же, как и в Пекине, сидит важный чиновник. К нему

является молодой император, как две капли воды, похожий на тех молодых императоров, которых я видел в других спектаклях, и просит отдать ему в наложении красавицу-дочку. Чиновник в восторге, тем более, что император подозревал

его в измене. Все это играется под музыку, песни перемежаются с разговором, в напряженные моменты гремят барабаны...

После ухода императора, отец призывают дочь и объясняет ей свершившейся

радости. Мы впервые видели Чень Бо-хуа. Маленькая, на редкость изящная, красавица-женщина, точно сошедшая с шелковой китайской штанины в исполненных тончайшего пластического искусства движениях. Говорят она тем же певучим звуком, что и артисты Пекинской оперы. Лицо покрыто румянами и белками. Но в этом знакомом каноническом облике обнаруживается что-то совсем правдивое — тревога, потом отчаяние, и все это в глазах, в нарастающей порывистости, устремленности движений, в сменяющихся оттенках голоса. Нет, уже не сама по себе музикальность и пластика захватывают нас, а звуковые движения герояни. Она умоляет отца сжалиться над ней, не отдавать императора...

На сцене выходит старая немая девочка. Она понимает отчайание своей любимицы и предлагает выход: прятаться в сумасшедшем. Девушка побледневшая, ее пугает это, но в конце концов она соглашается. Зачем-то и увидела мистер мастерство артистки, которая, никак не изменяя традиционным приемам игры, достигает большой психологической правды и глубины. В дебюте, который мы прочитали, сказали: «Она распускает волосы, расцарапывает лицо, разрывает на себе одежду». Это скажи-

вало наше внимание к сцене, — в этот момент мы увидели высокое искусство артистки. Надо было видеть, как смущалась она: казалось, естественный румянец проиступил сквозь густой традиционный грим. А рядом с этим чувством — гибкие, размущенные и неголовные, а потом — что-то зоркое, девчоночье, — и решилось пойти на такой шаг. Противоречие, такие первые чувства и полинана человеческой драмы открылись нам в условной обстановке китайского классического театра. И по-

СЕРИЯ небольших критико-биографических очерков, над которой уже третий год работает Дом детской книги, — несомненное свидетельство художественной зрелости советской детской книги. Творческий труд многих писателей, насчитывающий десятилетия, дает благотворный материал для обобщения и заслуживает серьезного изучения. Понятый конкретной литературо-литературной разработки отдельных явлений и проблем детской книги являются очерки о творчестве С. Маринки, В. Катаева, М. Прищанина, Б. Поплесного, С. Михалкова, М. Мирикакара, В. Бланки, А. Барто — писателей, происхождение которых заплыло

ее специфике — тематика, образ положительного героя, его изменения, основные проблемы — определяются за-кономерностями, обуславливающими развитие всей советской литературы и отражающими явления развивающейся советской жизни.

Об этом красноречиво свидетельствует маленькая монография Б. Брайниной о творчестве В. Катаева, где на фоне общественных явлений, в органической связи с творчеством других писателей-современников по необходимости кратко проложен творческий путь писателя, в котором работа над книгой для детей занимает приоритетное место.

Б. Брайниной показывает творческий поэт В. Катаева, его достижения и неудачи, заблуждения, от которых помогла писатель избавиться социалистическая действительность. Исходя из творческой индивидуальности В. Катаева, Б. Брайниной подходит к его особенностям, как «детского писателя». Стать им помогла автору повести «Белес парус одинокий» конкретно-вещественное, живописное изображение внешнего мира, умение создать для своих героев разные контрастные, драматические положения, умение сопроводить изображение ясным, веселым юмором и задумчивым лиризмом...

К этой правильной характеристике следовало бы прибавить высокий гражданско-патриотический путь писателя, в котором он борется, и умение писателя исклучительно тонко раскрыть духовный мир детей. Б. Брайниной права. Лучшие и наиболее любимые детские книги, при всем различии творческой манеры и интроспекции их авторов, как правило, отличаются этими качествами. Конкретно раскры-

вает идею содержания повестей и рассказов В. Катаева, Б. Брайниной не отрываясь, а органически сочетает анализа художественного образа с анализом художественных средств и выясняет место произведения в творческом пути писателя.

Такой путь удаляет многое из излишней

и избыточной пропаганды.

Встречи с писателем

И смерть у нее на пути.

...Я трижды бы умер, чтобы Таню спасти! Стой, гибель! От жертв своей откажись,

Взамен ее жизни

воздых мои жизни!

Но Таня уходит в молчание, в ночь.

И я не могу,

не могу я помочь...

Уходит.

И смерть у нее на пути.

...Я трижды бы умер, чтобы Таню спасти!

Стой, гибель! От жертв своей

откажись,

Взамен ее жизни

воздых мои жизни!

Но Таня уходит в молчание, в ночь.

И я не могу,

не могу я помочь...

Хотя оговориться: даже лучшие стихи сборника — в поэме «Татьяна», хорошо переведенной П. Шубиным. В поэме описано «Содержательность, лаконичность — вот главное достоинство этих стихов», «Поэзия стремления поэта к бройке конкретной детали» — или: «К недостаткам стихов следует отнести усложненность поэтических образов», «Божественность, стихам присуща некоторая отвлеченность».

Разная особенность творчества того или иного поэта, иные критики стараются все разложить по двум полочкам — «недостатков» и «достоинств». Но ведь часто бывает так, что особенности эти, в сущности, не достоинство и не недостаток, а индивидуальный стиль поэта.

Азербайджанский поэт Зейнал Халил «склона души» лирик. Лирики, если можно так выразиться, громкого голоса.

Он выступает в стихах от собственного имени — от имени поэта Зейнала Халила, может быть, и с традицией азербайджанской классики, а может быть, и с традицией азербайджанской лирики.

Какой же поэт не любит читать свои

стихи? И смерть у нее на пути.

...Я трижды бы умер, чтобы Таню спасти!

Стой, гибель! От жертв своей

откажись,

Взамен ее жизни

воздых мои жизни!

Но Таня уходит в молчание, в ночь.

И я не могу,

не могу я помочь...

Хотя оговориться: даже лучшие стихи

сборника — в поэме «Татьяна», хорошо

переведенной П. Шубиным.

В поэме описано «Содержательность, лаконичность — вот главное достоинство этих стихов», «Поэзия стремления поэта к бройке конкретной детали» — или: «К недостаткам стихов следует отнести усложненность поэтических образов», «Божественность, стихам присуща некоторая отвлеченность».

Разная особенность творчества того или иного поэта, иные критики стараются все разложить по двум полочкам — «недостатков» и «достоинств». Но ведь часто бывает так, что особенности эти, в сущности, не достоинство и не недостаток, а индивидуальный стиль поэта.

Азербайджанский поэт Зейнал Халил «склона души» лирик. Лирики, если можно так выразиться, громкого голоса.

Он выступает в стихах от собственного имени — от имени поэта Зейнала Халила, может быть, и с традицией азербайджанской классики, а может быть, и с традицией азербайджанской лирики.

Какой же поэт не любит читать свои

стихи? И смерть у нее на пути.

...Я трижды бы умер, чтобы Таню спасти!

Стой, гибель! От жертв своей

откажись,

Взамен ее жизни

воздых мои жизни!

Но Таня уходит в молчание, в ночь.

И я не могу,

не могу я помочь...

Хотя оговориться: даже лучшие стихи

сборника — в поэме «Татьяна», хорошо

переведенной П. Шубиным.

В поэме описано «Содержательность, лаконичность — вот главное достоинство этих стихов», «Поэзия стремления поэта к бройке конкретной детали» — или: «К недостаткам стихов следует отнести усложненность поэтических образов», «Божественность, стихам присуща некоторая отвлеченность».

Разная особенность творчества того или иного поэта, иные критики стараются все разложить по двум полочкам — «недостатков» и «достоинств». Но ведь часто бывает так, что особенности эти, в сущности, не достоинство и не недостаток, а индивидуальный стиль поэта.

Азербайджанский поэт Зейнал Халил «склона души» лирик. Лирики, если можно так выразиться, громкого голоса.

Он выступает в стихах от собственного имени — от имени поэта Зейнала Халила, может быть, и с традицией азербайджанской классики, а может быть, и с традицией азербайджанской лирики.

Какой же поэт не любит читать свои

стихи? И смерть у нее на пути.

...Я трижды бы умер, чтобы Таню спасти!

Стой, гибель! От жертв своей

откажись,

Взамен ее жизни

воздых мои жизни!

Но Таня уходит в молчание, в ночь.

И я не могу,

не могу я помочь...

Хотя оговориться: даже лучшие стихи

сборника — в поэме «Татьяна», хорошо

переведенной П. Шубиным.

В поэме описано «Содержательность, лаконичность — вот главное дост

